

Отзыв

на автореферат диссертации Патраковой Светланы Сергеевной
«Обеспечение сбалансированности развития городских и сельских
территорий как ключевой приоритет государственной региональной
политики», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая
экономика (специализация – региональная экономика)

Достижение устойчивого развития экономики и повышения благосостояния населения в России во многом зависит от сельских территорий. На протяжении многих десятилетий в РФ основной путь развития таких территорий составлял узкоотраслевой аграрный подход, что привело к существенным внутрирегиональным различиям в уровне социально-экономического развития городских и сельских территорий. Актуальной в рамках реализации государственной политики регионального развития является несбалансированность развития городских и сельских территорий, проявляемая в позиционировании первых как центров регионального развития, а вторых – как периферийных территорий, для которых характерны отставание уровня жизни значительной части населения, низкий уровень предпринимательской активности и нереализованный потенциал территориального взаимодействия. Такая ситуация обуславливает высокую степень важности проведенного соискателем исследования, цель которого составила разработка методического подхода к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий и рекомендаций по ее обеспечению в рамках реализации государственной политики регионального развития (с. 5).

Научная новизна проведенного исследования заключается в следующих положениях. Соискателем обосновано дополнение условий обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий

связностью, которая заключается в формировании устойчивых, интенсивных и паритетных связей между ними; выявлено, что в российской практике достаточно широко используются инструменты перераспределения ресурсов, но в отличие от зарубежной практики почти не применяются инструменты укрепления сельско-городской связности и обеспечения сбалансированности развития территорий в целом; разработан авторский методический подход к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий, базирующийся на применении методов балльной оценки и интегральных показателей; обоснованы приоритетные направления государственной политики регионального развития по обеспечению сбалансированности развития городских и сельских территорий; предложены инструменты укрепления связности городских и сельских территорий, включающие формирование специальных институтов развития сельско-городского сотрудничества и межмуниципальное сотрудничество (с. 6-8).

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в разработке и научном обосновании соискателем нового методического подхода к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий (с. 17-18). Практическую значимость проведенного соискателем исследования составляет возможность реализации авторских проектов сельско-городского сотрудничества для городских и сельских территорий, учитывающих их экономическую специализацию и положение в пространстве (с. 21-22).

Тема проведенного соискателем исследования соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов», п. 1.10 «Региональные и локальные рынки. Проблема обеспечения единства экономического пространства» паспорта научной специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика».

Диссертационная работа является законченным научным исследованием, содержание, цель и задачи которого логически увязаны между собой. Степень достоверности результатов проведенного исследования обеспечивается использованием официальных данных Федеральной службы государственной статистики и фактологического материала, нормативными правовыми документами, регулирующими социально-экономическое и пространственное развитие России, а также подтверждается четко выстроенной научной аргументацией. По теме исследования опубликовано 10 работ, в т.ч. в журналах, индексируемых в системах WoS, Scopus, RSCI.

Положительно оценивая результаты проведенного соискателем исследования, необходимо отметить несколько замечаний. В автореферате отсутствует авторская трактовка «сбалансированности развития» (с. 10-13). С точки зрения географического подхода (экстремальность природных условий и дискомфортность жизнедеятельности) представляется спорным утверждения соискателя о «северной» специфике развития сельских и городских территорий на примере Вологодской области (с. 7, 15). В этой связи целесообразнее в качестве полигона исследования с позиций пространственного подхода, который использует соискатель в своем исследовании (с. 5, 15), рассматривать Северный экономический район и соответствующую пространственную специфику сельский и городских территорий.

В целом, судя по автореферату, диссертация на тему «Обеспечение сбалансированности развития городских и сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной политики» является законченной научно-квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» в ред. от 26.01.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Патракова

Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (специализация – региональная экономика).

Ведущий научный сотрудник
Института экономических проблем
им. Г.П. Лузина –
обособленного подразделения
Федерального исследовательского центра
«Кольский научный центр
Российской академии наук»

к.э.н., доцент

Корчак Е.А.

Корчак Елена Анатольевна

184200, Апатиты,
Ферсмана, 24а
8-911-3207723
elenakorchak@mail.ru



ПОДПИСЬ *Корчак Е.А.*
ПО МЕСТУ РАБОТЫ УДОСТОВЕРЯЮ

Помощник директора
ИЭП КНЦ РАН

Бл.
«23» января
Е.Н.Степанова
2024 года